

AI时代,职业生态如何变化

从AI训练师、AI产品经理、AI伦理审核员等新职业涌现,到“一人公司”等创业新模式兴起,人工智能正在加速重塑职业图景,也对劳动者的从业素质提出了新要求。

AI赋能下,技术范式的变革将创造哪些新就业新机遇?什么样的人才能够更好适应AI时代?

讯飞医疗科技股份有限公司内,AI医学研究员胡萍萍正在评估医疗大模型在复杂病例诊治中的表现,尝试发现模型在回应患者时缺乏“同理心”的细微问题。她和团队的目标,是让AI不仅“懂治病”,更要“懂人”。

胡萍萍曾是一名消化内科医生。5年前,她转型成为AI训练师,用医学专业知识参与训练医疗大模型,使其更好服务基层医生和居民健康管理。

“我们既是医学经验的传承者,也是技术应用的推动者。”胡萍萍说。

随着人工智能加速融入千行百业,从事数据标注的AI训练师、借助AI生成内容的动画师,统筹AI产品全流程的产品经理等新岗位持续出现,对复合型、应用型人才

的需求不断扩大。普华永道2025年全球AI就业晴雨表显示,全球几乎所有涉及AI应用的岗位数量都在增加:拥有AI技能的从业人员平均工资溢价达56%,是上年的两倍。58同城近期发布的报告也指出,平台已涌现近50类“人机协作”新岗位与40种智能新服务。

“人工智能技术正在深刻重构就业生态与职业图景,推动劳动者技能结构升级,向更高附加值方向演进,形成以人机协同、智能赋能为特征的就业新范式。”科大讯飞研究院院长刘聪说。

当前,具身智能、世界模型等技术方向加快突破,人工智能正从语言处理走向对物理世界的理解与建模。北京智源人工智能研究院发布的《2026十大AI技术趋势》认为,行业技术范式正发生深刻变化。

业内专家指出,AI正成为智能社会的重要基础设施,通过赋能传统行业,催生新业态,为提升就业质量提供新支点。

在机器人领域,具身智能推动人形机器人向更高自主性和更强人机协同能力发展,逐步进入真实应用场景。

“人形机器人可广泛应用于工业、商业、文旅、医疗、家庭等各类场景。这一产业的规模化发展,将在设计研发、生产制造、检测认证、保养维修、场景应用等产业链各环节创造大量新就业岗位。”中国电子学会政策研究与国际合作处处长王桓说。

与此同时,AI也降低了创业门槛。“一人公司(OPC)”逐渐兴起——一个人借助AI工具即可完成内容生产、产品运营和服务交付。

从苏州提出打造OPC创业首选城市,到多地推出相关社区和支持政策,“单人+AI”的创业模式正加速走向主流。

“OPC正从个体创作转向具备规模化能力的‘超级个体’。”清华大学新闻学院、人工智能学院双聘教授沈阳认为,未来五年,这一形态有望成为数字经济的重要组成部分。

当AI可以在极短时间内生成大量内容,人的核心竞争力何在?

多位专家认为,在人机协作背景下,人类的想象力、判断力、审美能力、批判性思维和情感互动能力,将成为不可替代的

优势。

王桓指出,未来人才培养应强化交叉学科素养和综合能力,同时加快完善AI新职业培训体系,帮助劳动者顺利转型。

复旦大学计算与智能创新学院教授张军平作出一个判断:“斜杠”可能是未来人们主要的生活方式之一。

“因为我们无法预判AI会在哪个职业领域取得突破性进展,所以为提升抗风险能力,就要避免单一技能、单一职业依赖,提升综合能力。而且,AI的出现让人们可以快速地进入不同领域,大大缩短从新手到专家的过程。”张军平说。

张军平建议,青年一代要建立以“AI思维”为核心的认知范式,提升驾驭AI的能力以塑造发展新优势;要建立动态演进的知识体系,提升“跨学科融合+伦理引导”的未来竞争力。同时,警惕“因为过分依赖AI而变得更低能”的情况,尤其在青少年教育阶段不宜过早使用AI,应优先锻炼独立学习能力,培养独特的想象力和视角。

(新华社北京1月25日电)

“十四五”时期我国发布34项中医国家标准

据新华社北京1月24日电 (记者 田晓航)“十四五”时期,中医国家标准数量大幅增长,覆盖范围持续拓展,国际化迈出关键步伐。

标准是中医药事业发展的重技术支撑。记者1月24日从全国中医标准化技术委员会了解到,“十四五”时期,全国中医标准化技术委员会累计推进发布中医国家标准34项,数量占同时期发布的中医国家标准的65.4%。目前,中医国家标准数量达到36项。

“十四五”时期,全国中医标准化技术委员会制定并完善中医国家标准体系表,构建覆盖中医临床、中医基础、少数民族医药、中医药信息等方向的标准体系框架,明确标准优先级与布局方向,并开展中医临床专科标准体系研究试点;累计推动19项国家标准外文版立项,覆盖中医四诊技术操作、临床名词术语等方面的重要标准。

中埃联合考古队发布重要考古成果

据新华社埃及卢克索1月24日电 (记者 姚兵 张健)中埃卢克索孟图神庙联合考古队24日宣布,在埃及卢克索省卡尔纳克孟图神庙遗址区成功清理出一座此前未知的圣湖建筑遗迹。

据介绍,新发现的圣湖占地面积超过50平方米,是一座结构清晰、保存完好的古代人工蓄水池设施。它与此前已知的孟图神庙的圣湖共同构成了围墙内南北圣湖并

立的独特布局,因此也被称作南圣湖。圣湖是古埃及神庙建筑中必要的组成部分,被认为是神圣的水源地,专供神庙内的仪式使用。在同一个神庙区发现两座圣湖,这在埃及考古史上尚属首次。

自2018年起,中国社会科学院考古研究所与埃及旅游与文物部共同组建的首支中埃联合考古队在孟图神庙正式开展考古发掘与研究工作。

世卫组织:美决定退出世卫理由“不实”

据新华社日内瓦1月24日电 (记者 王其冰)世界卫生组织总干事谭德塞24日在社交媒体发文说,美国决定退出世卫组织所引述的理由“不实”,并警告说此举将使美国和世界的安全性下降。

世卫组织24日在其网站发表《世卫组织关于美国退出通知的声明》,表示将在2月2日开始的世卫组织执行委员会会议以及5月的世卫组织大会上讨论美国退出事宜。

古巴国家主席视察国防演习强调国防准备与团结

据新华社哈瓦那1月24日电 (记者 蒋彪)据古巴国家主席府官网24日消息,古巴国家主席迪亚斯-卡内尔当天视察国家防御作战演习,评估领土防御体系各组成部分的协同情况。

迪亚斯-卡内尔在演习结束后强调,演习“在当前形势下意义重大”,参演人员展现出的战备水平、凝聚力以及协作能力证明古巴为领土防御体系所实施的备战计

划“已取得具体成效”,同时进一步增强爱国主义、反帝精神与全民团结。

当前,古巴和美国关系处于高度紧张状态。本月初,美国对委内瑞拉发动大规模军事打击。美国总统特朗普随后暗示,古巴可能成为美国下一个关注目标。11日,特朗普再次对古巴施压,威胁古巴若不尽快“达成协议”,将面临“零石油、零资金”流入古巴的局面。

利比亚与法、美油企达成超200亿美元协议

据新华社突尼斯1月25日电 (记者 周昊瑾)的黎波里消息:利比亚民族统一政府总理德拜巴24日宣布,利比亚与法国道达尔能源公司和美国康菲石油公司签署一项为期25年的石油开发协议,投资总额超过200亿美元。

德拜巴在利比亚首都的黎波里出席第四届利比亚能源与经济峰会期间宣布了这一消息,并在社

交媒体上发文说,该协议将使利比亚哈瓦那石油公司的日产量最高提升85万桶,预计协议期间将为利比亚带来超过3760亿美元的净收入。

利比亚是非洲最大石油生产国之一,也是石油输出国组织的成员国。石油和天然气出口是利比亚的主要收入来源。多年来,持续的战争和分裂严重影响了该国石油生产和出口。

国航北京至阿布扎比直飞航线正式开通

1月24日,国航北京至阿布扎比直飞首航客机降落在阿联酋阿布扎比耶德国际机场。该航线顺利完首航,标志着中阿两国首都之间首次实现由中国航空公司执飞的直达互连。

业内人士认为,直飞航线的开通是中阿航空合作的重要里程碑,将有助于提升两国首都间的通达水平,促进旅游、商务和文化交流,为中阿双方在共建“一带一路”框架下深化务实合作注入了新动力。

(新华社发)



美国又一公民遭联邦执法人员枪击身亡 明尼苏达州紧张局势进一步升温

据新华社洛杉矶1月24日电 (记者 黄恒)

黄恒(高山)美国明尼苏达州最大城市明尼阿波利斯24日上午再次发生移民执法枪击事件,造成一名37岁的美国男性公民死亡。这一突发事件导致当地紧张局势进一步升温,联邦政府与地方政府分歧进一步加剧。

明尼阿波利斯市警方证实,死者是当地居民亚历克斯·普雷蒂,职业为急诊室护士,警方记录显示为“美国公民”且“拥有合法持枪许可”。

关于事发原因,美联储机构与当地警方各执一词。美国国土安全部发布了一张放在汽车座椅上的手枪照片,其发言人称死者随身携带了一把枪和两个弹匣,事发时此人持枪靠近执法人员并“暴力反抗”,执

法人员“出于自卫”开枪。但上传到社交媒体网站的一段视频显示,7名联邦执法人员在一家甜甜圈店外试图跪制服一名男子,搏斗中响起枪声,跪在地上的那名男子随即倒地,执法人员马上四散,其中一人又朝倒地男子开了几枪。当地媒体报道说,冲突发生前拍摄的视频显示,该男子并非持枪接近执法人员,而是拿着手机,似乎在拍摄执法人员的行动。

明尼阿波利斯市警察局长布赖恩·奥哈拉表示,当地执法部门还没有收到联邦机构关于枪击事件起因的官方报告,但“视频本身就说明了一切”。

事故发生后,旁观者和附近居民与联邦执法人员在现场发生冲突,执法人员使用了辣椒喷雾、催泪瓦斯和震爆弹等来驱散人

群。涉事执法人员离开现场后,数百名抗议者从城市各处前往事发地,用垃圾桶构建街垒封锁了事发街道,并举行示威抗议。由于城市多处地点局势高度紧张,当地警方请求出动州国民警卫队,并得到州长批准。当地原定于24日下午举行的NBA篮球赛已推迟到25日。

明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹表示,这是“另一起可怕的枪击事件”,“令人切齿”,他已就此事紧急联络白宫,呼吁美国总统特朗普立即结束在该州针对非法移民的抓捕行动。沃尔兹强烈批评联邦机构执法人员,指责他们枪击居民并在局势升级后离开现场。

明尼苏达州市市长雅各布·弗雷再次批评特朗普和联邦政府,并谴责枪击事

件。他在新闻发布会上说:“我刚刚看到一段视频,至少6名蒙面特工殴打一位市民,并将其枪杀,还需要有多少美国人死亡或受重伤,才能让这种行动停止?”

当天下午,特朗普在社交媒体发文,把矛头对准沃尔兹和弗雷,称他们“煽动叛乱”。而沃尔兹和弗雷则称,地方政府正在收集证据,以起诉参与此次枪击事件和本月发生的其他暴力事件的联邦执法人员,同时希望当地民众保持克制,不要让紧张局势继续升级。

本月7日,美国移民与海关执法局执法人员在明尼阿波利斯市抓捕非法移民时,开枪打死美国公民蕾恩·妮科尔·古德,引发当地局势紧张,全美多地举行抗议活动,反对暴力执法。

潍坊日报 公益广告



反对浪费 崇尚节约

厉行勤俭节约 彰显文明之风